

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár halvban és vidéken:
Év hára 50 korona. Negyedévre 110 korona.
Félévre 220 korona. Éves hára 440 korona.
Mecseken hétéfő kivétellel minden nap.

Feladványok és leveleknek
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 8. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Év szám ára 2 korona.

Körütekintés

Közel három éve tart már a magyar nemzet letörésének, Magyarország összeomlásának gyászos éjszakája.

Elkábítottak, kifosztottak, és összekaszaboltak.

Mikor öntudatunk lassan derengeni kezdett, első érzésünk az volt, hogy erőnk kimerült, testünk száz sebből vérzik.

Első gondunk az volt, hogy gyógyítsuk sebeinket és visszaharó erőnkkel összeszedve, próbáljunk talpra állani.

Magunk körül rémeket látunk, amelyek eltíprással fenyegettek, ha megmozdulunk.

Láttuk a felénk nyuló gyilkot, a ránk lecsapni készülő öklöt, a gyilkosok gyűlölettől égő tekintetét, de vajjon élő erők, csontból és húsból való tagok-e azok, amelyek magukat ránk vetni készülnek, vajjon van-e lélek bennük, vagy csak falra festett papírosbábok-e, amelyekkel rémületben akarnak minket tartani, azt a ránk szakadt éjszaka sötétében nem láthatták vérben és könnyben uszó szemek.

Most hirtelen fényugarak törnek meg az éj sötétjét.

Délen a szerb zsarnokság alól felszabadult baranyai testvéreink örömtüzei gyuladnak ki, nyugaton a betolakodó rablók ellen otthonát, hazáját védő nép puskatüze villan meg, körültekintünk és tisztuló szemek felismerik a félelmetes rémképek tehetetlenségét, éhletelenségét.

Nézzük csak meg közelről, kik azok, mik azok, akikkel minket mozdulatlanlanságra akarnak kényszeríteni, hogy tétlenül vergődjünk, míg végkép elvezerve, ki nem fogy belőlünk az élet utolsó szikrája.

Nyugati három vármegyénk néhány járását akarja elrabolni tőlünk egykori szövetségünk, mindenkor irigy szomszédunk, az osztrák, akinek földjét mi védjük, gyomrát mi tápláltuk és zsebet mi tömtük mindig négyszáz esztendő óta.

Most rabló-szándékkal jön ránk. El akarja venni néhány városunkat, virágzó községeinket, néhány százezer testvérünket.

Beküldi csendőreit, puskával, szuronnal fölfegyverkezve. Beküldi vörös lobogós kommunistáit, hogy megbontsák a békét, földüljék a rendet, megöljék a gazdasági életet és elpusztítsák a jólétet.

A föld népe kapával, kaszával fogadja őket, imitt-amott eldördül feléjük egy rozdamarta ócska flinta s az osztrák csendőrök és világyujjogató kom-

munisták hanyathomlok úgy szaladnak vissza, hogy majd elgázolják egymást.

A cseh segítség azonban még az osztrákoknak sem kell, akár azért, mert még az osztrák császárság idejéből ismerik a cseh élelmességet, mely az udvar és hadsereg körében éppen úgy, mint a politikai és gazdasági életben minden zsiros falatot el tudott kapni az osztrákok és a többiek elől, akár azért, mert nem nagyon bíznak a cseh hadseregben, melynek 70 százaléka a csehekkel ellenséges magyar, német, tót, ruthén és morva elemekből áll.

Hanem talán mégis támadnának, ha segítségükre jönne az oláh, meg a szerb, hiszen szövetségesek, írott szerződésben kötelezték magukat a kölcsönös fegyveres segítségre.

Igen ám, de baj van az írott szerződés körül is.

A kölcsönös segítség arra az esetre szól, ha Magyarország támad. Ez az eset pedig nem állott be. Magyarország nem támad senkit. Még csak nem is

védi a magát, sőt át akarja adni Nyugatmagyarországot.

Csak az ottani érdekelt lakosság áll ellent a betolakodó osztrákoknak.

Ennek az ellenállásnak a letörése pedig igazán nem kívánható Magyarországtól.

Magyarország tehát nem támad s ennelfogva a szerződés nem kötelezi Romániát sem, Szerbiát sem, hogy a cseheknek fegyveres segítséget nyújtson.

Különben is Románia beteg. Minden rázkódástól óvakodnia kell. A nyugalom hamuja alatt izzó parázs rejlik. Egy mozdulat szele elsöpörhetné a hamut és a parászból pusztító lángok csaphatnának föl. Romániának a politikai doktorok föltétlenül nyugalmat ajánlanak.

Szerbiában a nyugalomnak vége van. A boszniai felkelés már kezében tartja Szerajevó erőit és megszakad az összeköttetés Belgráddal. A fölkelő bosnyákokat albánok, montenegróiak erősítik ma s holnap már dalmátok és horvátok is ve-

lük lesznek.

Ennek a mozgalomnak a megfékezésére még akkor is képtelen volna a szerb sereg, ha egyéges, ha fegyverrel meztelen volna, amint hogy nem az.

Péter király halálával az országban és a hadseregben teljessé vált a szakadás, a belső széthúzás. Sándor király híveit György herceg hívei halálra üldözik. Két igénylője is van a trónnak, de gazdája egy sincs. Fejetlen ország, uratlan hadsereg! Hogyan gondolhatna ez most arra, hogy segítsen elfoglalni Nyugatmagyarországot?

Ezek azok a rémek, akik miniket körülvesznek.

Ezek előtt a rémek előtt kell nekünk meghunyászkodnunk?

Elismerjük, az adott helyzetekkel és erőviszonyokkal számolni a politikai bölcsesség követelménye.

Az óvatosság, a körültekintés — államférfini kötelesség.

Amde csak óvatossággal s körültekintéssel nagy feladatokat megoldani nem lehet.

A kormány válasziratában számol az ország közhangulatával.

Ujabb osztrák rágalmak. — Csatározás a határszélen. — A magyarok és osztrákok lövészárkokban.

Milyen lesz a válasz az entente jegyzékre.

Budapest, szept. 7.

Beavatott papokkal korokban az entente jegyzékkel kapcsolatosan a közvéleményeket közlik:

Baranyai urvartas hangon közli a jegyzék az entente anasponját, tartalma megis alkalmas arra, hogy megakozást és asodálkozást váltson ki a magyar közvelemben. A jegyzék abszolút meg nem értessel viseltetik a nyugatmagyarországi helyzet iránt. A magyar kormány bizonyoságot szolgáltatott arra, hogy a trianoni békét feltétlenül kötelezőnek ismeri el és álláspontjától nem is óhajt eltérni. Ami a kiürített területeken történt arról a magyar kormány igazán nem tehet. A lakosság nem akar csatlakozni Ausztriához, mert gazdasági boldogulását jobban látja biztosítva Magyarországon. A kormányt nehéz helyzetbe hozta a jegyzék, azonban megkönnyíti állásfoglalását az a körülmény, hogy mögötte van nemcsak Nyugatmagyarország népe, hanem az egész magyar nép.

A válaszjegyzék megfogalmazásánál a magyar kormány számolni fog azzal, a közhangulattal, amely ma uralja a lelkeket.

A még megszállva tartott zónában teljes rend uralkodik. Ujból hangsúlyozni fogja a jegyzék az Ausztriával szemben fenálló anyagi követelések jogosságát és azoknak az átadásával történő veszélyeztetését is és annak a reményének ad kifejezést, hogy a nagykövetek tanácsa még egyszer fontolóra fogja venni a magyar álláspont helvess és kétségbevonhatatlan igazát.

Az osztrákok elégedetlenek.

Bécs, szept. 7. A „Deutsche Österreichische Tages Zeitung” írja: A Magyarországnak átadott jegyzék, amelyet most közzétek, egyáltalán nem volt olyan hangu, amilyennek kellett volna lennie, noha az entente Németországgal szemben számtalan ultimátummal fordult. Mi élénken kételkedünk abban, hogy az ilyen hang Magyarországon benyomást keltene s azt hittük, hogy sokkal erősebb

hangot fognak abban alkalmoznani. (MTI.)

Hazudnak rendületlenül.

Budapest, szept. 7. Tegnap osztrák lapok hivatalos forrásra való utalással közlik, hogy Kirschlagot, mint egy 2500 főnyi magyar sorkatonát támadta meg.

Magyar részről ezt a támadást haladéktalanul visszautasították és felkérték a soproni szövetségközi tábornoki bizottságot a helyszíni vizsgálat azonnali megajtására. A vizsgálat eredményeként ma reggel a következő hivatalos távirat érkezett Sigray Antal gróf kormánybiztoshoz Sopronba:

„Visszaérkezvén, felhatalmazom annak megcáfolására, mint-ha Kirschlag katonaruhába öltözött harcosok szerepeltek volna. A helység megtámadói felfegyverzett felusziak voltak, csak néhányan közülük viseltek katonaruha darabokat. Ferrarie hadosztályparancsnok a szövetségközi tábornoki bizottság elnöke.”

Ez a távirat mindennél jobban igazolja az osztrákok tándor-

ciózus állításának rosszhiszemű voltát. (MTL)

Entente tisztak akarják lefegyverezni a felkelőket.

Bécs, szept. 7. A „Politische Korrespondenz” értesülése szerint a budapesti osztrák követ a magyar kormány előtt rámutatott arra, hogy a „A” zónában és különösen az osztrák területeken történt eseményekért az osztrák kormány felfogása szerint a felelőség a magyar kormányra hárul.

Ezzel szemben a magyar kormány annak a szándékának adott kifejezést, hogy a vitás ügyeket békésen fogják elintézni. A soproni szövetségközi bizottság három tábornoka az osztrák kormányval közölte azt a tervét, hogy a magyar felkelőket entente tisztak útján óhajtják visszavonulásra bírni és az entente tisztak fognak gondoskodni a felkelő csapatok feloszlására és lefegyverzésére. A tábornokok sikert várnak ettől az akciótól és ezért arra kérik az osztrák kormányt, hogy egyelőre tartózkodjék a további lépésektől.

Harc az osztrákokkal.

Sopron, szept. 7. Szent Margit bánya község lakossága semmit sem hajland. tudni az Ausztriához való csatlakozásról. Mostan 1 es fél óras tüzharc keletkezett a lakosság és az osztrákok között. Az osztrákok retorzió gyanant a községben újabb számos embert tartóztattak le. (MTL.)

Szombathely, szept. 7. Az éj folyamán az osztrák csendőrség és polgári ruhába öltözött kommunista munkások, mint egy 1600—2000 ezren négy gépfegyverrel Purgauból Szentelek felé vonultak. Utközben felkelőkkel összetűzték a harc folyamán a felkelők három embert megsebesítettek. Az osztrákok Purgau felé, a felkelők pedig Szentelekre vonultak. (MTL.)

Szombathely, szept. 7. Pinkafőnél az osztrák csendőrség és polgári ruhás munkások Stájerországából ismét beakartak hatolni magyar területre, a felkelők azonban utjukat állták és visszaverték őket. A stájer határon Vas megyében jelenleg osztrák csendőr nincs. (MTL.)

Nagymartonban osztrákosítanak

Sopron, szept. 7. Nagymartonban az osztrákok erőszakkal osztrákosítanak. Leszedik a magyar cégfeliratokat és német nyelvűeket tűznek ki. A nép igen bizalmatlan az osztrákokkal szemben és csak magyar pénzért ad el terményeket, vagy élelmiszert. Az osztrák hivatalnokok panaszkodnak, hogy nem tudnak megélni. (MTL.)

Az entente jegyzéke nem idézett elő változást.

Budapest, szept. 7. Az entente jegyzékének megérkezése a nyugatmagyarországi helyzetben egyelőre semmi változást sem idézett elő. A kormányhoz közel álló körök úgy tudják, hogy a külügyminiszter még a mai nap folyamán válaszol a demarchera és a válaszijegyzékben ki fogja

fejtetni, hogy a magyar kormányt a történet sajnálatos incidensekért semmiféle felelőség nem terheli. Az összeütközések mindenütt a már átadott területeken történtek és azokban magyar katonaság vagy csendőrség sehol sem vett részt és az osztrákok ellenálló lakosságát a magyar kormány semmi formában nem támogatta. (MTL.)

Entente csapatok veszik át Nyugatmagyarországot?

Berlin, szept. 7. A nyugatmagyarországi eseményekre vonatkozóan illetékes entente forrásból érkező legújabb jelentések szerint egyelőre valószínűtlen, hogy Nyugatmagyarország katonai átvételét entente csapatok

vegyék kezükbe. Abban az esetben ha erre mégis szükség lenne az átvételt a szövetségközi bizottság nevében egy angol, vagy olasz tábornok vezetné.

Lövészárokban az osztrákok és magyarok.

Bécs, szept. 7. Kirschlagból jelentik, hogy az osztrák osztagok a helységtől északra, délre és nyugatra elterülő magaslatokat megszállva tartják és lövészárkokat ástak. A szemben levő magaslatokon a magyarok szintén lövészárkokba fészkeltek magukat. Idáig egyetlen lövés sem történt. Polgármesterek jelentése szerint a Kirschlag melletti magyar csapat még mindig szüntelenül erősödik.

A zárányiak harca az osztrákokkal.

Sopron, szept. 7. Zárány sopronmegyei községben az ottani osztrák csendőrség napok óta azzal fenyegette a plébánost, hogy letartóztatják, mert az a gyanu ellene, hogy összejátszik a felkelő lakosokkal.

A lakosság a plébános pártjára állott és tegnap éjszaka megostromolta azt az iskolát, amelyben az osztrák csendőrség

tanyázott. Erős harc keletkezett. A csendőrök megfutamtak. A közele érdebe menekültek. Ma reggel újabb csendőrcsapat érkezett. Elhurcolták a plébánost. A tuzok szedése még tart. Elvittek a görgölényi könjegyzőt, Kőfalvi Józsefet és László fiát, aki tanító. Bécsujhelyre szállították őket.

Az entente kiegészíti a magyar kormányhoz intézett jegyzékét?

Károly király ügyét is szóváteszik.

Páris, szept. 7.

„Petite Parisien” londoni tudósítója jelenti lapjának: A Reuter-ügynökség ma félhivatalos közleményben a következőket írja: A nagykövetség tanácsa az olasz kormány kivására úgy határozott, hogy a legutóbb megszüvegezett jegyzékét, amelyet eddigelé még nem nyújtottak át a magyar kormánynak, kiegészítik. A jegyzék, amely csak arról szólt, hogy a nagyhatalmak tiltakoznak Magyar ország akadékoskodása ellen, amely

hátráltatja Nyugatmagyarország átadását, jöllehet az a békeszerződések értelmében Ausztriát illeti, hogy további résszel fog kibővíteni, amely IV. Károly ügyét teszi szóvá és különösen ki fogja emelni, hogy a király forma szerint még nem mondott le amagyar trónról, mivel 1918-ban csupán annak a ki nyilatkoztatására szorítkozott, hogy elhagyja az országot és mert a hivatalos okmányokon még mindig meg van a „magyar királyság” felírás.

A kis entente ellenzi Magyarország felvételét a népszövetségbe.

Páris, szept. 7.

Londonból táviratozzák a „Petite Parisien”-nek: A Reuter-ügynökség egy karlsbadi távirata közli, hogy Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia a népszövetségben tiltakozni fog Magyarország felvétele ellen, még pedig azzal a megokolással, hogy a kisentente nem volna képes IV. Károly visszatérését a magyar trónra megakadályozni, mihelyt Magyarország is tagja a népszövetségnek. (MTL.)

Páris, szept. 7.

A Temps genfi tudósítója azt írja, hogy Magyarországnak a népszövetség kebelébe való felvétele valószínűleg élénk vitára fog alkalmat adni. Hirs zerint a kisentente képviselői abban állapodtak meg, hogy ha ezt a kérést előterjesztik, akkor mindannyiuk nevében közös

Lakás

a garni szállókból és mulatókból.

A népjóléti miniszter nyilatkozata.

Budapest, szept. 7.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter nyilatkozott a lakásmiérriákról és kijelentette, hogy több ezer új lakás építése mellett igénybe fogják venni a garni szállókat, a mulatóknak és a kaszányaknak egy részét.

A lánckereskedő galiciaiaknak lakását elrekvirálják. A nagy lakásoknak egy részének elrekvirálására csak a végső esetben kerül a sor.

A Máv. eddig 493 lakást épített. Nyugodtan mondhatjuk, hogy rövid idő múlva minden hajléktalan lakáshoz fog jutni.

Városházáról

A tanácsülés elhalasztása. A csütörtöki rendes tanácsulást elhalasztották az ünnep miatt. Pénteken délelőtt fogják megtartani a tanácsulást.

Akiknek adójuk duplán számít. Megartuk már, hogy a városi adónivalal összeállította a legtöbb adót fizetők 1922. évi névjegyzékét, amely szeptember 12-től közszemlére lesz kitéve a polgármesteri hivatalban. Már is jelentkeznek a polgármesteri hivatalban azok az adófizetők, akik az 1886. évi XXI. t. c. 26. §-a alapján adójuknak duplán való számítását kérhetik virilis joguk szempontjából. Eddig a következők jelentkeztek: dr. Fráter Imre orvos, dr. Szántó Sámuel bankigazgató, dr. Láng Sándor orvos, Mihalovits Jenő gyógyszerész, dr. Rex Ferenc gyógyszerész és Balogh Zsigmond.

Városi iskolák fenntartása. A városi tanács a városi iskolák karbantartási munkálatainak költségeire 50.000 korona hitelt nyújtott a mérnöki hivatalnak.

SZEPLŐ ÉS MÁJFOLT

Sellen a legjobb a Fay-orém és Fay szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő GRÓZ NAGY FERENCZ „aranygyászárva” gyógyszerésztárában. (Színház mellett).

A fogápolás legideálisabb kétszintényei: BRÁZAY

Kalogén-fogkrémje, szájvize és fogpora. Használatuk ragyogó, egészséges fogsort eredményez!

Cipője beszélni fog!

KÉRJEN

egy doboz terpentines Uj Robinson c'pókrémet

Mindenütt kapható!

141 a Debreceni Újság telefon száma

URANUS

SZÍNHÁZ UDVAR, CSAPO-U. 17.

Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön

„Az u'olsó Wellington”

című csodás angol filmremekművet mutatja be 6 felvonásban.

„Harc az aranyért”

című 2 felv. cowboy dráma kiseretében.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

Jön, jön!

Ismét jön
az olcsósági hullám
nyugatról

A minden téren beállott rettenetes és már alig elviselhető drágaság forgatagában úgy hat reánk egy berlini hír, mint mikor kánikulai hőségben hűvös zuhany szakad az ember felhevült nyakába. Nem kevesebbről szól ez a berlini tudósítás, mint hogy

**nyugat felől már megindult
Magyarország felé az újabb
olcsósági hullám,**

mely jóval nagyobb és kiadósabb, mint az volt, mely a tavasszal köszöntött ránk s mely azt a nagy kavargást csinálta akkor. Hogy az olcsósági hullám mikor ér ide, vagy hogy mi-
ben fog megnyilatkozni, még nem tudjuk, csak sejtjük, hogy egyelőre nem jelentkezik másban, mint az ipari cikkek terén. És ezt egész komolyan el is hisz-
szük.

Anglia, Franciaország, Németország úgy tele van ipari cikkekkel, hogy mozogni sem tud. Piacot egyik sem talál, mert a valuta-különbözet miatt megvásárolni nem tudják áruikat. Viszont a túlhalmozás miatt a nyugati államok gyáraikat kénytelenek becsukni, a munkát megszüntetni s így a munkások millióit elbocsájtani. Ami pedig nemzeti szerencsétlenséget jelent. Ezt akarják meggátolni, éppen ezért inkább megereszítik féláron a portékát, csak fogyjon. Ez az ok. Mi örömmel várjuk az olcsósági hullámot, csak jöjjön minél előbb.

Új iparosok és kereskedők.

Városi illeték kiszabása.

A városi tanács a hétfői ülésén a következő városi illetékeket szabta ki:

Grosz Józsené gabona- és zöldségkereskedésre szóló engedélye után 1000, Friedmann Jakab rőfös és rövidáru kereskedésre szóló engedélye után 1000, Epstein Ferenc gyümölcsnagykereskedésre nyert engedélye után 2000, Schiffmann Mór bor- és szeszszitalok adásvételének közvetítésére nyert hatósági engedélye után 2000 K, Léva Julia női és férfi fehérnemű kereskedés 200 K, Groszmann Ábrahámné zsákkereskedés 500 K, Gebel Balázs fésűs ipar 500 K, Batori József csizmadia ipar 500 K, Sárkány József asztalos ipar 500 K, Buray Lajos bádigos ipar 300 K, Jakab Zoltán asztalos ipar 500 K, Groszmann Sámuel címfestő és mázólo ipar 300 K, Szántó Józsefné bazar-áru kereskedés 300 K, Borbély Józsefné női szabó ipar 200 K, Artner Elemér áru és kereskedelmi ügynökség 1000 K.

Villamos berendezéseket
békébeli anyaggal szakszertűen felelősség
mellől készít az

Álföldi Villamosági Vállalat

Fazekas Imre
Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 5-67.

Bernolák miniszter lakáshoz juttatja a hajléktalanokat.

Csak a végső szükségben kerül sor a nagylakások egyes részeinek elrekvirálására.

Bernolák Nándor dr. népjóléti miniszter, a kiváló jogtudós hatalmas feladatra vállalkozott, amikor kezébe vette a lakásügyek rendezését. Ez éppen olyan nehéz, mint háladatlan feladat, mert olyan bajokat kell vele orvosolnia, melyeket a négy és fél esztendő világháború és az árulás következményeképpen elkövetkezett összeomlás idézett elő.

Bernolák miniszterben megvan a bizalmunk, hogy meg is tudja oldani ezt a roppant nagy feladatot, ha a politikusok és a közönség részéről megkapja a kellő támogatást.

**Bernolák miniszter minden-
ahjéltalanul rövidesen lakás-
hoz akar juttatni**

s természetes, hogy amikor az építkezés csak konkrétozott mértékben lehetséges, ez nem történhetik meg anélkül, hogy ne érintené bizonyos körök érdekeit. Mibelyi erről tudomást szereztek bizonyos érdekeltségi körök, rögtön megindult a liberális sajtóban a támadások özöne Bernolák miniszter ellen. Annál jobb volt ez nekik, mert hiszen újból alkalom nyílt Bernolák támadására, aki nemcsak kiváló jogász, de régi keresztény politikus is, akit támadni mindig gyönyörűség a tuloldal lapjainak. Bernolák miniszter azonban nem ijed meg a támadásoktól, hanem megy előre azon az úton, melyen elindult, hogy lakáshoz juttassa a hajlék nélküli, vagonokban és egyéb lehetetlen helyeken meghuzódó magyarokat.

Erre vall az a nyilatkozat is, melyet Bernolák miniszter ma tett a következőkben:

— Az egyes lapokban ellenem intézett támadások egyáltalán nem tértenek el elhatározott szándékomtól, hogy minden áron segítsek a hajléktalanok fedél alá juttatásán.

— Jó eleve tisztában voltam az-
zal, bárhogyan akarjam is a kérdést megoldani, egyik vagy másik oldalról súlyos támadásoknak leszek kitéve. De ez nem ment fel kötelességem teljesítése alól. A kérdést mindenestre úgy kívánjuk megoldani, hogy az minél kevesebb érdeket sértsen s mégis minden igazságos igényt kielégíthessünk.

— A támadások tehát közömbösek rám nézve. A lakáskérdésben fontos magánjogokat kell érinteni s természetesen tudom, hogy mindenképp úgy igyekezni védekezni, ahogy tud.

— A nemzet becsületbeli kötelességének tartom, hogy a kormány a félre lakáshoz juttassa a hajléktalanokat.

— Ezt célt szolgálja az építkezés, mely úgy az állam háromszázmilliós hozzájárulásával, mint a városok jelentős hozzájárulásával történnek.

— Az építkezések megindultak, részben folyamatosan, részben közvetlen előkészítés alatt vannak és még a szigorú tél hella előtt befejezést is fognak nyerni.

— Ezekkel az építkezésekkel

reméljük, hogy több, mint kétezer új lakás fog a hajléktalanoknak rendelkezésre állni. A pestszentlőrinci löszgyár telepén rövidesen megindul négyszázötven lakás átalkítása. A lakatanyak nélkülözhető részeiben mintegy százötven lakást alakítottunk át. Ide a honvédelmi miniszter ur kívánsága szerint, tiszták és altiszták családjai kerülnek. Az új lakások építése mellett

el fogjuk rekvirálni a garniszonokat és mulatóhelyeket, ugyszintén a láncosok és családok lakásait.

A nagylakások egy részének igénybevételeire csak a végső szükség esetén kerül sor.

— Belátom, hogy a nagylakások felsleges részeinek elrekvirálása belenyúlás a magánjogba, de ha a nemze térdekel azt követeli, az államnak joga, sőt kötelessége a magánjogok korlátozása. Megnyugtathatom mindenkit, hogy

a kormány arra törekszik, hogy a jogos érdekeket minél kevésbé érintse.

— Kijelentem, hogy az új lakásrendelet még nincs készen arról csak ezután fogok tárgyalni az igazságügyminiszter urral.

A szükséglakások bérét megállapították

Nyolc év múlva a város tulajdonába mennek a szükséglakások.

A múlt télen, — mint ismeretes, — az állam szükséglakásokat építtetett Debrecenben, a DMKE internátusi épületének a háta mögött. Az épülethez Debrecen város adta a telket, valamint bevezette oda a közműveket.

A kormány úgy határozott, hogy egy évi bére a szükséglakásoknak Debrecen városát illeti, vagyis a folyó évi április 1-től a jövő évi április 1-ig terjedő időre eső bér. Aztán nyolc éven át az államkincstár szedi a házbért, nyolc év után pedig a város tulajdonába mennek át a szükséglakások.

Annak megállapítása végett, hogy mennyi hát a szükséglakások bérösszege, tegnap volt a tárgyalás az államépítészeti hivatalban. A tárgyaláson részt vettek Puskás Kálmán, az államépítészeti hivatal vezetője, Debrecen város részéről Vargha Elemér dr. th. főjegyző tanácsnok és Aczel Géza főmérnök; a menekültügyi hivatal részéről Székely Ferenc főmérnök.

Tekintettel arra, hogy a szükséglakásokban menekült családok nyertek elhelyezést, a lakbért mérsékelten igyekeztek megszabni. Az egyszobás lakás bérét 800 koronában, a két szobás lakás bérét 1200 koronában állapították meg.

Ketvenkilenc aradi diák letartóztatása.

Három hónappal ezelőtt az aradi oláh hatóság letartóztatott 79 fiatalkorú diákot „összeszküvés” ürügye alatt. Gorza erdélyi miniszter közbenjárását igént érdekükben, mert

a fiatal gyerekeket oláh detektívek csalták törbe.

Súlyos bűnük az volt, hogy a Himnuszt énekeltek október 6-án. Az ügyész felolvasta a vádiratot, amely szerint a vádlottak összekötésben voltak a szegedi parancsnoksággal és csapatokat alakítottak. Utána Liviu Coman kapitány, királyi biztos terjesztette elő a vádat, amely szerint a katonai ügyész Lejtényi József és társai ellen az állam biztonsága ellen elkövetett bűntett és fegyverreljés, továbbá az állam belső rendje ellen elkövetett bűntett miatt emel vádat.

A diákok kihallgatásuk során beismerték, hogy az Ifjú Magyarok Egyesületének tagjai voltak és az oláh detektívek

korbáccsal kényszerítették valomsra, hogy oeljük Erdély feldarabolása lett volna.

Az oláh brutálizmus egész Erdélyben méltó felháborodást keltett.

Ingyenbuza Gádoroson

Harc a hőrsögök ellen.

Gádoros községben a szegedi Kenderfonó-gyár érdekes és első pillanatra nagyon csábító ajánlattal lepte meg az oda való hadi rokkantakat. Kidoboltatta ugyanis, hogy a hadi rokkantak részére ingyen gabonát ajánl fel.

A csábító ajánlatnak különös előzményei vannak és ehez képest különös feltételei is. A gyár tudniillik kiskirálysági uradalomban próbaképen felasott egy hőrsög-lyukat és abban 15 kg. buzát találtak.

Ezért az uradalom felhívja a hadirokkantakat, hogy a 3500 hold katasztrális földön levő összes hőrsög-lyukakat feláshatják és a veszedelmes rácsáló állatok odújában talált buzát minden ellenszolgáltatás nélkül, vagyis teljesen ingyen hazavihetik.

Az „ingyen” buza, tehát tulajdonképpen nem is olyan nagyon ingyen van, mert meg is kell érte dolgozni, még pedig alaposan. És ha valaki leás a mély hőrsög-lyukba és ott nem talál semmit, ez mit kap? Erről hallgat a Kenderfonó-gyár ajánlata.

Győződjön meg!

Brilliansért, aranyért

a legmagassabb árt fizetem !!

Gritsch ékszerkereskedő

Verbőczy-utca 2. sz. (parkamara)

Legszebb kalapok,

divatos formákban és színekben.

Frank Edénél a megyeháza mellett

A kikoszorozott kéro bosszuja.

Felrobbantotta a leány lakását.

Bukarestből jelentik: Serbán főhadnagy, aki a bukaresti arzenálban teljesít szolgálatot, hosszabb idő óta udvarolt egy bukaresti gazdag úri család leányának: Traulescu Mariának. Serbán több ízben kérte a leány szüleit, hogy egyezzenek bele a házasságba. Miután azonban a tiszt egy idő óta állandóan kicsapongó életet folytatott, a szülők visszautasították és a leányt egy másik kérojének ígérték oda.

Tegnap reggel Serbán bombát vet magához és elment a leány Zaharescu utcában levő lakására és ott a bombát bedobta az egyik szobába, ahova rémülten rohant be a leány nagybátyja. Mikor fel akarta venni a sistergő bombát, óriási robbanás reszkettette meg a levegőt, amely az egész városrészben hallható volt. A bomba az egész épületet szétrombolta. A leány és nagybátyja szörnyet haltak. Szüleit és a családtagokat, valamint a ház főbb lakóját súlyos sérülésekkel szállították el.

Serbán elmenekült, de a bukaresti rendőrség később letartóztatta. (MTI.)

Egy menekült kozákhadnagy Debrecenben

Segítségét kért a várostól.

Tegnap délelőtti érdekes alak jelentkezett Balogh Sándor polgármesteri titkárnál. Egy orosz ellenforradalmár tiszt volt az illető, akitnek Chirilov Fedor a neve. Valamikor, nem is olyan régen a büszke orosz cár hadseregének hadnagya volt, még pedig a javából. Mint tényleges tiszt egy elite kozák ezredben szolgált, több nyelven beszél, bejárta egész Európát s most hontalanságra lett. Lenin és Trocky vörös poklába nem kívánczik vissza, hanem arról ábrándozik a szőke kozák hadnagya, hogy egy dicső ellenforradalmi csapat élén fog újra hazatérhetni.

Ez a vágy tülti már évek óta s természetesen, hogy a cél érdekében kész az életét is szívesen áldozni. Szolgált a Denikin tábornok ellenforradalmi hadseregében, amely szép sikereket ért el Oroszország megromtóival szemben, de aztán összeomlott minden. Két év előtt 1919-ben, menekülnie kellett, nehogy a kommunisták kivégezzék.

Szerbiában, Párisban, Bécsben, Budapesten járt s agítált hazáira érdekében. Végül állást vállalt Debrecenben az áruforgalmi társaságnál, de a honvágy ismét odahuzza, ahonnan hamarabb tudna szülőhazájába jutni.

Megtudta ugyanis, hogy most Krakóban készül valami a bolsevikiek ellen. Kész volt tervével, hogy odantazzék.

A debreceni polgármesteri hivatalnál azért jelentkezett, hogy uti költségre segélyt kérjen. Minthogy ilyen alap a polgármesteri hivatalnak nem áll rendelkezésére, a kozák hadnagyt a népjogi hivatalhoz utasították, amely Budapestre való utazás költségeire írtathott részére segítséget.

A népjogi kongresszus elismerte a tót követeléseket.

Tegnap alakult meg a népjogi kongresszus negyedik bizottsága, amelynek elnöke Dvovcsák Győző, előadója pedig Krisztián Géza lett. Krisztián előadói jelentésében ismertette a tót kérdést. A kongresszus közönsége nagy meglepetéssel hallgatta az előadói jelentést, amely bőséges dokumentum kíséretében egészen új megvilágításba helyezte a tót ügyet. A bizottság e kérdésben a következő határozatot hozta:

A népjogi kongresszus elismerve

a tót követelések jogosságát a népszövetség elé a következő határozatot terjeszti: Szlovákia autochton lakossága szabadon rendelkezhet sorsáról.

A rutén ügyben Jás József dr. volt az előadó, akinek javaslatára a kongresszus egyhangúan a következő határozatot hozta:

A kongresszus követeli, hogy a ruténség helyeztessen olyan állapotba, hogy sorsáról maga rendelkezhessek.

Ujdonságok.

Kisasszony napja

Régi magyaros elnevezése ez Mária születésnapjának, amely szeptember 8-ra esik. Az áhítatosan, de ridegen hangzó szűz helyett a kisasszony nevet adták Máriának.

A naptár szerint még nincs ősz, de a nyár mégis elmúlt. Az őszi szeptember. Olyan hónap ez, mint annak a lánynak a hangulata, aki elfelejtett férjhez menni. Még szép, még nem vén, leány, de már nagyon régen szép és nagyon régóta fiatal. S fél belenézni reggel a tükörbe, hogy aztán annál hosszabban gyönyörködjek magában este, miután napközben valaki nagyon szépet mondott neki.

Ennek a mosoly mögé rejtett, be nem vallott bucsuzásnak az ideje szeptember hava s ez a látthatatlanul lebegő szomorúság. Csak a sejtve érezhető őszi rózsálat teszi a méla lelkek saját hónapjává szeptember havát.

A Debreceni Ujság legközelebbi száma a mai ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg.

Domahidy Elemér gyásza. — Hajdúvármegye s Debrecen város volt főispánját, Domahidy Elemért súlyos gyász érte. Az édesatyja, Domahidy István, életének 87. évében meghalt Szatmáron. A demarkációs vonalon innen eső szamosangyalosi családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Tisztviselő-étkezde. A tisztviselő-étkezde régi vezetősége mindazokat a tisztviselőket, kik hozzá fordulnak, azzal a felvilágosítással engedik el, hogy az étkezde már feloszlott. Ezzel szemben a valóság az, hogy a tisztviselő-étkezde a Cegléd u. 11. sz. alá költözött és házi kezelésben van, hol nagyon jól és jutányosan lehet étkezni. Felkéri az étkezde vezetősége mind azokat a tisztviselőket, akik szabadságról, vagy valamely hivatalos utról jöttek vissza, hogy semmi más téves, vagy rosszakaratu híresztelésnek ne adjanak hitelt.

A kollégium tanévnyitó ünnepéve f. hó 9-én lesz. Délelőtt 10 órakor a nagytemplomban isentisztelet, ezután ünnepi beszédek a kollégium dísztermében. Ezen ünnepévre az érdeklődő közönséget meghívja az igazgatóság.

Előadás a forgalmi adóról. A debreceni ipartestület f. hó 11. napján d. e. 10 órakor a forgalmi adó ismertetése tárgyában az ipartestület dísztermében ismertető előadást tart, amelyre az iparosság figyelmét felhívja és kéri, hogy minél tömegesebben jelenjenek meg.

Kényszermunkára ítélt református gondnok. Nagyváradról jelentik: Balogh Jánost, a nagyvárad református egyházközség gondnokát, még 1921 február 1-én államellenes összekövés ürügye alatt letartóztatták az oláhok. Baloghot a börtönben félholtra verték és súlyos sérüléseire való tekintettel a nagyváradi vadász-hadtest hadbírósa a többi letartóztatottól különválasztva, tárgyalta le az ügyét. A bíróság Baloghot bűnösnek mondotta ki és tekintettel súlyos állapotára, „csak” életfogytiglani kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte.

Furcsa felségserzési pör. A szabadkai postahivatalban különös eljárás, illetve vizsgálat indult meg az egyik magyar tisztviselő ellen, akit egy szerb postás azért jelentett fel mert a levelekre a bélyegeket úgy ragasztotta rá, hogy a király feje megfordítva került a levelekre s így a jelentés szerint az az uralkodó iránti tiszteletlenség kifejezése. A feljelentés alapján az ügyészség meg is indította az eljárás felségserzési címen, a renitens magyar postahivatalnok ellen.

A pápa ajándéka a szegény gyermekeknek. Budapestről jelentik: A pápai nuncius, Schioppa Lőrinc a pápa megkoronázásának hetedik évfordulója alkalmából ajándékot osztott ki abból a küldeményből, amelyet a pápa a magyarországi szegényeknek szánt, 100 felnőtt személynek egy-egy ágytakarót és 2 ker-tésztát, 100 gyermeknek pedig teljes téli ruhát ajándékozott. A kiosztás előtt a nuncius beszédet intézett a megajándékozandókhöz. Délután a magyar kormány tagjának és a Budapesten székelő diplomáciai kar tagjainak uzsonnát adott, amelyen részt vett Bánffy Miklós gróf külügyminiszter és Vass József kultuszminiszter is.

Dr. Szilágyi Imre magán hegédi oktatását megkezdette. — Tanítványok jelentkezését elfogadja a délelőtti órákban, Piac utca 10. I.

Szüreti mulatság a Royalban, e hó 11-én, vasárnap, 7 órai kezdettel.

Térzene. Ma, csütörtökön d. u. 5 órakor a katonaz nekár a következő műsorral a Szentanna utcán térzenét tart: 1. Magyar katonák, induló: Nóth A. 2. Rákóczi nyitány: Keller B. 3. Marie polka mazur: Ambróz D. 4. Cigánybáró, egyveleg: Strauss J. 5. Csárdás induló: Fricsay.

A Városi Képtár (Füvészkert utca 2.) vezetősége több oldalról megnyilvánult kívánság következtében elhatározta, hogy a képtárat bármely köznapon megnyitja, díjtalanul, legalább 10 tagból álló társaság s tanárok vagy tanítók vezetése alatt levő tanulók számára d. e. 10—1, valamint d. u. 4—7 órák között. Előzetes bejelentés szükséges — mert a könyvtárban levő képtár-ór vagy helyettese azonnal rendelkezésre áll.

Eshívó a levegőben. Egy most érkezett amerikai lapban olvasuk a következő mulatságos históriát A legmodernebb leánykérés és eljegyzés a napokban a levegőben játszódott le, George Hauser, a Curtiss Engineering Co. osztályfőnöke Miss Mildred Armstrong minceolai tanítónőve, aki gyermekkori játszótársa volt — egy biplánon felrepült. Mikor 2600 láb magasságban voltak, Hauser megkérte Miss Armstrong habozott egy ideig, míg a repülőgép 500 lábnyit szökkenett fölfelé. Újabb 500 lábnyi emelkedés után igent mondott, mire Hauser újja huzta a jérgyűrűt. A házasságot hír szerinti szintén a levegőben akarják megkötni. Szóval Amerika és Európa között mégis nagy a különbség. Ott a levegőben kötnék házasságot, hogy aztán boldogan éljenek a földön. Nálunk a földön kötnék házasságot és akárhányszor a — levegőből akarnak megélni.

A Tisza-pör. Budapestről jelentik: Kéri Pál elmondotta védő beszédét, amelyben végül kérte felmentését. — Ezután Fényes László kezdte meg beszédét, de ma nem jutott tovább, mint a báboru körül szerzett tapasztalatainak elmondásáig. A tárgyalást pénteken folytatják.

Messenger Boy vállalat. Szállít leveleket, csomagokat, körleveleket, gyászlapokat, csokrokat, koszorúkat. Elfogad mindenféle megbízásokat. Díjszabás negyedóránként tíz korona. Vidékre is. Iroda Angol királynő szállója. Telefon 679. Minden felhívás ide intézendő. Szolgálat reggel 7 órától este 10 óráig.

Felkérem a tanonctartó vendéglős urakat, hogy tanoncaikat f. hó 10-én, szombaton délután 3—5 óráig az iskola helyiségében (Burgondia u., Iparos tanonc iskola, földszint, 1. sz. teremben) beiratná sziveskedjenek. Polster, igazgató.

Ref. tanítóképző első osztályába való következő könyvelő eladók: Bibliáismertetés Sebestyén: Egyetemes történet és dr. Hanzély A testi élet ismertetése. (Egyház-tér 4. sz., emelet.)

Iskolatáskák, dolgozati füzetek, mindenféle papír, író- és rajzszerk a legnagyobb választékban, olcsón kaphatók Csáthy könyv- és papirkereskedésben, Piac utca 8.

Iskolakönyvek, az összes iskolák részére, egyetemi tankönyvek, író- és rajz-szerek legnagyobb választékban Antalffy József könyvkereskedésében.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakemberként készít: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Női felöltők, leányka-kabátok, ruhák, blousok, sportkabátok a legjobb szabásban megérkeztek Frank Sándor női felöltő áruházába, Piac utca 42.

Alföldy Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 12-én megkezdődik. Beiratások Péterfia 2. sz.

Frank Sándor női divat cég-nél, Piac utca 42. (a Pannónia szálló alatt). Velour szövetek női kabátokra, továbbá ruha- és kosztüm-kelmék, ruha-selymek minden színben és minőségben, a legolcsóbb árban lesznek árusítva.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Színház.

Csokonai-színház

Heti műsor:

Csütörtökön: Nani.
Pénteken: Lengyelvér, operett.
Szombaton: Lengyelvér.
Vasárnap délután: Postás fiú és huga, bohózat 4 felv.
Vasárnap este: Lengyelvér.
Hétfőn: Lengyelvér.
Kedden: Gyurkovics leányok.
Szerdán: Tolvaj, dráma.

Rómeó és Julia.

A Csokonai-színház klasszikus ciklusának tegnap este volt az első előadása. Rómeó és Julia tragédiája került színpadra zsufozott nézőtér előtt. A szerelemnek ez a klasszikus patinájú költői műve vonzó is marad az emberek számára, amíg csak szerelem lesz a szívekben.

A tegnap esti előadásban Halassi Mariska játszotta Julia szerepét. Az ifjúság bűbája sugárzott lényéből. Hajlékony, üde és grációz Juliáját az első pillanatra szívére ölelte a közönség és meleg vonzalmával kísérte végig sorsa szomorú fejlődését. A romantikus erkélyjelenetben mindent előmlő melegséggel szívárványolt föld varázsos lírája, de főképpen mégis a dráma jelenetekben tündökölt ki, kristályosodott tiszta művészet.

Rendkívül nagy és meleg siker koronázta Halassi Mariska játékát.

Julia partnere Rubinyi Tibor játszotta. Rómeó szerepe az a csillogó fény, amely ellenállhatatlanul vonz minden valamire való színészt, sokan is megpróbálkoznak vele, azonban kevesen akadnak, akik megbírják ezt a nehéz erőpróbát. Rubinyi Tibor művészi kvalitásai sikeresen megállították a helyüket. Helai Andor főlényes biztonsággal alakította Mercutio-t. Árkossi Vilmos Tibaldja a férfiaság imponáló kifejezője volt. László Gy. Lőrinc barátja, Halassiné klasszikus dajkája, Csolnaki Gy. Capuletje szintén sikeresen egészítették ki a harmonikus egy-

Székhelyhid és Diószeg visszacsatolása

Nagyléta, szept. 7.

Itt tegnap nagy ünnepségeket rendeztek annak örömeire, hogy Székelyhid és Bihar-diószeg rövidesen visszacsatolják. A hír a jelenleg Nagyváradon működő határmegállapító bizottság munkájával áll összefüggésben. Kiszivárgott hírek szerint a bizottságnak francia s

üttest. A közönség odaadással tapsolt a főszereplőknek.

László Gyula rendezése is dícséretet érdemel.

Lengyelvér a Csokonai színházban. Kardoss Géza igazgató nagy áldozatok árán szerdettette le Helvey Erzsit, az ország egyik legszebb és legjobb primadonnáját és Járadi Sándort a debreceniek régi kedvenc bonvivántját. E két vezető szereplővel kerül színpadra pénteken és szombaton, vasárnap és hétfőn a Lengyelvér. Főszereplők Kálmán Mancsi, Árkossi, Halassiné, Nádossy. A pénztár már mind a négy előadásra árusítja a jegyeket. Az előjegyzet jegyek csak déli 12 óráig tarthatók fenn. Ez lesz az operett-enseblé első bemutatkozása.

Uj bérletek kiváltását szeptember 10-ig eszköli a színház igazgatósága.

A 9 millió örökség II. része. „A borzalmas malom” detektívdráma 4 felvonásban, ma, csütörtökön utóljára lesz a Víg-színház mozgó műsorán. Ezzel a két részes kalandor történet befejezést nyer. Előadások 7 és 9 órakor.

Az első új amerikai sláger megjelenése. Péntek, szombat és vasárnap mutatja be a színházban itt először az 1921-22. évi idény első nagy slágerét: a „Buborékok az élet tengerén” című nagy, 6 felvonásos szerelmi drámát, a Víg-színház mozgó, melyben a legjobb amerikai film-művészek, élükön Lyli Bingham játszanak. Az életből van ellesve ez a csodásan szép és meghatározó történet, amelyben egy szerető szív kálváriája játszódik le. Az előadásra különös gondot fordít az igazgatóság, mert nyilvánvalóan egy film-eseményről van szó. Az előadásokhoz külön zenekíséret lesz. Az igazgatóság kéri törzspublikumát, hogy jegyeiről elővételben gondoskodják. Budapestben eme nagy film-ujdonságot szept. hó 17-én mutatja be az Uránia színház.

Szenzációs műsor az Urániában. Glyn Elinor gyönyörű regénye, az Érdekházasság, 5 felvonásban. Magyar művészek játékában, a főszerepben Bánhidly Ilona, Törzs Jenő, Vándory Gusztáv, stb. Azonkívül a m. kir. Ludovika Akadémia jun. 24-iki sport-ünnepélye: a Magyar Leventék, 2 felvonásban, ma és holnap az Urániában. — Kezdeté 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.

Jön a rozson át pénteken 3 előadás az Apollóban, 5, 7 és 9 órakor.

angol tagjai is a legnagyobb meglepetéssel látták, hogy a trianoni béke ezeket a szinmagyar községeket Romániának adta. Előterjesztésekben, melyek Párisba küldenek, hír szerint az áll, hogy ezeket a helységeket etnografiai és gazdasági viszonyaik Magyarországhoz kényserítik.

Félhelyáru előadás keretében is megláthatja Glyn Elinor Érdekházasság című gyönyörű regényét, 5 felvonásban. A Magyar Leventék-kel szombaton d. u. 3 órakor az Urániában.

Jön a rozson át, Mathers Helen világhírű regényét mutatja be holnap az Apolló. A kitűnő Star film, melyben Lóth Ilona játsza a főszerepet a magyar filmgyártás remeke, mely az egész világon dicsőséget hozott a magyar filmművészetnek. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Nagy művészi sikert ért el tegnap az Apollóban Zahler Magda, Krémer Lilly, dr. Bánóczy Dezső és Pataky Ferenc vendég fellépése. Zahler Magda klasszikus táncszámai meglepő szépek és stilszerűek. Krémer Lilly bájosan adta elő műsorát, dr. Bánóczy felülmúlhatlan az ő paraszt kupléival, Pataky kupléi nagy hatásúak, a műsort kedvesen egészítette ki Perczel Sárika zongora kísérete. A közönség egész este szívesen ünnepelte a kiváló művész társaságot. Ma, csütörtökön bucsúznak a vendégművészek. Előadás fél 9 órakor. Jegyelővétél.

Zahler Magda ma este utóljára lép fel nagy sikerű táncaival az Apollóban.

Táviratok

A korona 1-42

Zürichi zárótőzse. Berlin 627, Hollandia 185.50, Newyork 587, London 2179, Páris 4s480, Milánó 2540, Brüsszel, Prága 705, Budapests 140, Zágráb 300, Bukarest 642 Varsó 17, Bécs 62, osztrák bélyegzett 47.

A valuta-piac.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 1420-450, dollár 407-17, francia frank 3125-65, márka 445-55, lira 1780-95, osztrák korona 34 és háromnegyed, 35 és háromnegyed, rubel 38 és fél, 39 és fél, lei 470-80, szokol 497-507, korona dinár 815-35, lengyel mázka 12 és fél, 13 és fél.

A tengerészeti járművek kiszolgáltatása az ententének.

Budapest, szept. 7. A trianoni békeszerződés életbeléptetése után Magyarországnak összes katonai és haditengerészeti járműanyagát a szövetséges és társult főhatalmaknak kiszolgáltatni köteles.

A hivatalos lap holnapi száma közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, mely az összes ilyen járműanyagot lefoglaltattnak nyilván-

ítja. Akiknek ilyen tulajdonukban van, kötelesek tizenöt nap alatt a kereskedelmi miniszteriumban bejelenteni.

Megtöltötták a sertéskvittelt.

Budapest, szept. 7. Értesülésünk szerint a belföldi sertésekre elrendelték a kiviteli tilalmat. A rendeletet azért adta ki a kormány, hogy a hus és zsír árának csökkenését biztosítsa. (MTI.)

Vilmos császár örizetét megerősítették.

Hága, szept. 7. A németalföldi kormány jegyzékben értesítette az angol kormányt, hogy a hatóságok Vilmos császár örizetét megerősítették. Kastélyát drótkerítéssel vették körül, hogy minden közlekedés ellenőrizhető legyen. A levélpostát is átnézik és a politikai természetű küldeményeket nem adják át a császárnak, aki csak a hatóság beegyezésével távozhatik kastélyából.

A bécsi sajtó informálól.

Budapest, szept. 7. Közöltük annak idején, hogy a bécsi magyar sajtó informálása miatt letartóztatott Szász Zoltán és társainak védői a vádtanácshoz folyamodtak, kérve a vádlottak biztosíték ellenében való szabadlábra helyezését. A büntető törvényesek vádtanáca ma úgy döntött, hogy a kérelmet elutasítja.

Elfogott összekötő tisztok

Sopron, szept. 7. Két magyar hadseregbeli összekötő tiszt Fürstfeld községbe ment hivatalos dologban. Két-háromszáz főnyi tömeg körülfogta őket. Három órán át fogva voltak, amikor aztán egy angol őrmagy erővel közbelépésére elengedték a két tisztot.

Erdélyi magyarok szenvedésel.

Kolozsvár, szept. 7. (MTI.) A kolozvári hadbírság magyar tisztok, főiskolai tanárok, dekkészek, diákok, kereskedők, iparosok és urak összekövési pörét fogja a napokban tárgyalni. A vádlottak száma több, mint száz.

A csehok elkeresztelik a felvidéki községeket.

Kasas, szept. 7. (MTI.) A belügy miniszter minden város, község és helység részére cseh hangzású hivatalos nevet állapított meg. Olyan helységeket, amelyekben több, mint 20 százalék csehnyelvű állampolgár lakik, valamint az összes fürdőhelyeken az utcákat és a tereket az államnyelvén kell megjelölni.

Nyiltér.*

Barharjanz Borisznak Szócheanyi utca 6. alatt folytatott üzletéből származó esetleges tartozásaiért nem felelek, ha azok nélm 2 napon belül be nem jelentettek.

Molnár Imre kereskedő Szócheanyi utca 6.

Eladó a Kaivan-utcai kertben Góhér-nica 3 sz. a. ház
900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyha lakás, agyagmés 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Miért legjobb?
a terpentines
UJ ROBINSON
cipőkrém?

Mert
valódi növényviaszkból és valódi növényolajból készül.

Miért legolcsóbb?
a terpentines
UJ ROBINSON
cipőkrém?

Mert
amíg másfajta hadicipőkrémekből 3 doboz elhasználódik, addig a terpentines **UJ ROBINSON** cipőkrémből 1 doboz is elegendő.

MINDENÜTT KAPHATÓ!!!

Férfiszabó Kéziparosok Társulata
Debrecen, Király-utca 4.
Üzemeltetve
Postóárusítással
kibővítette.

Ahol a legnőmöggy gyapjuszövetek és belésárak szolid árak mellett méter-számba árusítanak. Ujiszabóságunk mint elismert elsőrendű üzem, kifogástalanul készít mindenféle férfiruhákat a legújabb divat szerint

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Eladó
Domb-u. 17 és Magoss-u. 18
szám alatti ház.
3 szoba és konyha
azonnal átadható.
Felvilágosítást nyújt
Dr. Nagy István
ügyvéd, Szent Anna-u. 8.

Tapéták
Telefon Sieburger és Társa
4-04 Budapest, IV. Kilyó-tér 1

Figyelmeztetés.
Debrecen szab. kir. város fogyasztási adót beszedő hivatala tudatja az érdekelt szőlősgazdákkal, hogy az 1918. évi I. t. c. 10. §-ában előírt rendelkezés szerint minden szőlőbirtokos köteles a szőlőjében kisajtott bormennyiséget bortermelési adózás céljára a szüretelés megkezdésének hetében, legkésőbb a hét végéig hivatalunknál bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy a szüretelést befejezte-e, vagy sem. Az elmulasztás a fent idézett törvényben előírt megbírságolást vonja maga után.
Debrecen, 1921 szept. 6.
Pálffy Gábor,
a fogy. adóhiv. főnöke.

Kiába emelkednek a bőr árai, azért még mindig jutányosan szerezhető le **oszipó és oszima** szükségletű ha lemegy
Fábián Zestvérek
cipő és csizma készítő műhelybe
Rákóczi-utca 71. sz. Csizma viselők!
Ugy késpénzért, mint terményért készen vagy méret után szép és jó csizmat kaphatnak.

Házvezetőnők
ajánlkozik urinő vidéki földbirtokoshoz. a háztartásnak minden ágában jártas. különösen ért a főzéshez. Helyben is elmegy. „Vidéki” jelzésre a kiadóba kérék
6648

Talpa
ellátásra iskolás gyermekek elfogadók Szendrő Anna 25. 6630

Kereslet

Aranvat-ezüstöt,
brilliansat, zálogcédu-lákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály. Hatvan-u 2. sz. udvarban. I. em.

Gyakorlott
cipész munkások magas fizetéssel állandó raklári munkára felve- tettek Oláh Albert cipész-mesternél Péterfia utca 26. sz. 6628

Német nyelvet
magyar tanítványokat ellátásért tanít okleve- les tanítónő Atánfalva- kat „Német nyelv” je- lésre 6646

Jó családból
való fiú tanulókat fel- véteték Kaszánvitzky Endre üzletében. 6626

Gyors
és egyszerűen keres a Győrvárosi Kerekedelmű Részvénytársaság. Piac 41. Németül tudók előnybe részesülnek 6652

Mustot
és ut hom veszek és hor- dot adok hozzá Hatvan utca 2. vendéglő 6619

Fűszerkereskedő
segéd felvéteték Fellegy házy János fűszerüzlet-ében. 6594

Szakévezett
molnár keresek azon- nal kezdésre kékfáná- tu ut malomba. Mau- rer György Balma- zsváros 6532

Keresek
azonnal megvételre 1 szoba, konyhát butor- tal üzemők mellőlözve. Cím a kiadóban. 6578

Ünálló
kabát és alivaróókat ma- gas fizetéssel felvesz Szoboszlav női divat- terem Péterfia 15. 6578

Fedező mént
sűrűs fedezéshez kere- sek Kólcsev 3. telefon 7-16 6574

Kosztosok
felvétetnek jó magyar kosztra Timár utca 31. vendéglő. 6573

Újves
kifutó flut felvesz Kiss Jenő Ivankamara 6571

Mindenes
szakácsnő fiatal ház- sárhoz felvéteték Cím a kiadóhivatalban 120

Tanulókat.
tanulóéanvokat. zseve- tomi halhatókat teljes ellátásra elfogadok zon- cora használat. francia német correpetálás. — Károly Ferenc József ut 7 6636

Két
közénevelő tanulókat tel- les ellátásra felvesz urt család. Kossuth utca 40. 6634

Butorozott
szobához társat kere- sek. vasutas előnyben Lorántffy utca 17. 125

Génekező
és lakatos felvéteték a közközfűzésbe 6643

20 éves
munkásokat felvesz Csontos falkoponyógyár Homokker. Lónaxi ut 31. 6634

Szárazad.
felvéteték Csapó 66. sz. 6628

Szerény
árva 13 éves felveszek állandó jó helyre Mé- llysz tér 12. 6627

Kifutó
fiú felvéteték Fodor test- vérek Piac utca 7. 6659

Kőfaragó
vagy molnár mellet- kereslet kaphat Timár utca 11 Tóth 6635

Eladás

Tennari
kisebb nagyobb meny- nyviségekben. ó-bor. vas- esztetvadász. évalunad. tükrök és fűzőnyv eladó Bethlen utca 35. 6623

Eladó
egy halottas kocsinak az alváza kerekkellet- tő fedérekkel együtt. 1 darab lárcánvos szecs- kavágó gép lárcánnyal együtt. Értekezni lehet Csibi Kovács Jánossal Béthori Gábor u. 3390. Haiduböszörmény 6591

Modern
hálószoba butor és kre- denc eladó Mezőkeresz- tető 10—1 óráig Cserlőd utca 8. 6558

Eladó
Lorántffy utca 3. sz. olcsón azonnal be- költözhető. 6540

Olcsó énfletta
Barakkok lebontásából eredő több vagon pri- ma deszka és fűrészelt fa Nyirevházán a vil- lenyteleppel levő be- rakktáborban f. hó 11- én elárvereztetik. 6534

Ház.
vályogfalú deszkéfedé- tes és nádas kút. klo- veti laborásra elvitel- re eladó a városi ber- leten Mikenócsi ut leg- elején. Értekezhetni ott helyben. 6528

Eladó
Simonffy utca 2 szám alatt ut butor üzletben mindenféle szakmabeli butorok. nagy választé- tükben hencsemakarók ban 6832

Lencse
két vagonnal eladó Cím a kiadóban. 6646

Keresek
az Ányosfalvi népszerű társaság. Kereslettség. Debrecen, Piac-utca 41.

Dr. Heg dűsné
gyermek- div th za
Simonffy-utca 2. sz.
Gyermek kelengyék,
Keresztelő paplanok,
Jambok, szövet, barchet- fu és leányruhák.
Gyermekruhazati cikkek nagy választékban.

Eladó
hoorshordó. faposókád. mézede. szőlő vagy must. kézimunka asz- taltató északi szövet- ből. ócska. szekrény. biciklitartó és faiga- lambok. Homokker. Szabó Kálmán utca 45. 6647

Eladó
egy szabad-harmónium meztel. kékítő Haidu- böszörményben Zöldágy utca 1388 6626

Mézede
szőlő kőbőként 10 K. ózibarack befőzéshez 15 K. vevő előtt frissen szedve. Poroszlai ut 51 délutánonként 6633

József kir.
herceg utca 75. és Nyu- szi utca 18. szám sa- takhoz eladó 6630

Eladó
4 méter sötét szövet Eötvös utca 71. szám 6637

Birtok
eladó 75 hold fekete földtel. Postakv. hár- dető Csapó utca 19. ke- resletért 6640

Vadászfenyver
16-os és egy faji vésza- eladó Tótkv utca 46 alatt. 6641

Eladó
egy hármass cséső vevő elcserelem motor raj. — Mezőkeresz- tető Győneviráz utca 10. Értekezni Haiduböször- mény Szelekes körút 5322 6590

Ény
használt kocsit bört- dővel olcsón eladó Si- monffy 57 6649

Eladó
új és használt butorok József kir. herceg utca 20. 6331

Eladó
nagy darab modern fo- toló divánvok. hencse- rek kárpitok műhely- ben Arany János 30. 6644

Modera
háló és ebédli butorok eladó. Kút utca 10. 6658

Eladó
pedálós cimballom Liba- kert Viola utca 6 sz. 6656

Fürdőkád
(fotellád) kékítő jó anyagból álló állapotban eladó Csillek utca 30. 6656

Felső-telés.
4 éves svájcer 12 liter- es natonfa eladó. Csa- nó utca 31. 6651

Eladó
családi ház Sremdbell szoba. konyha. spás 535 négyzetű vepém- nyos. szoba konyha. — spás 94 óran belül át- adó Buidosó u. 21. 6661

Eladó
egy új tisztó nadrág egy pár 37-es magas- szárú női cipő új és be- főttes úveszek Timár- utca 32. 6662

Ajánlat

Három
szobás központban 16- vő lakásomat négy szo- básént elcserelem cse- re díjat is fizetek. — Ajánlatok „Laktás cse- re” jelzésre kiadóba küldendő 6627

Különbélatu
butorozott szoba. két- három személvre koszt nélkül kiadó. Görbe- utca 11 6620

Két szobás
modern központú fűt- ses lakásomat elcsere- lem hasonló három szobásra. Cím a kiadó- ban. 6607

3000 koronát
fizetek egy szoba. kony- hást lakást átvened. — Cím Vargakert Déli sor 1. Komáromi 6582

Hencserok
páncsívánvold söber/ ásvak. matrácok ké- szem kaphatók Debrecen- ezenekv környósnál Halkó. 8. 6548

Női
és gyermek ruhát izlé- senen és legolcsóbb ár- ban készít Naményi varroda Miklós utca 1. emelet. 6520

Csanó utca 67.
Béni József asztalos butorokat. konyhabe- rendezéseket raklárón tart 6355

Ény
egy kiadó Lorántffy- utca 17. 121

Poloska
írtást vállal felelősség mel- lett az államvasuti fereg- irtó, kipróbált sikerős ba- tásu szabadalmazott pat- kány és poloskaméregkap- ható, Nánassy István De- brecen, Kossuth-utca 24. — Értekezni lehet a fényke- pésnél. 6445

Zongora
fantázia jó eredménnyel kezdőknek. haladók- nak magyar nótára is Ezvmatom u. 6.

Intelligens
né ajánlkozik urt csa- ládhoz egy a finom íé- zést. mint a baromfi tenyésztést. kertészetet érti. nem nagy fizetés- re. hanem jó báná- smódra reflektál. Cím a kiadóhivatalban. 6631

Örökbe fogadna
mészáros iparos házia- san nevelt 12—13 éves szép kis leányt hadi árvát vagy menekültet Cím a kiadóban. 6638

Kisebb
fiú tanulóat elfogadok Péterfia 12 6343

Villamos
berendezéseket béke- beli anyasra. szak- szerűen felelősség mel- lett készíték. Kovács László villamvszerelő Piac utca 21. szám — Ugyanott villamos va- salók főzőedények. vil- lamos részelt a legújá- rnyosabb árban besze- rezhetők 6589

Génehímzés
nyissa. gnyve. Iványiné néi Péterfia utca. 25. sz

Teén és 16
tartók felvelembe atán- tom a szalma és csufka szecskát. kapható ál- landóan Miklós utca 29. szám 6654

Különbélatu
butorozott szoba. két- három személvre koszt tal kiadó Görbe utca 11. 6620

Kötőnamutok.
horozó cémák. iskolai kézimunkák nagyon ol- csón kaphatók Piac ut- ca 77. Közimunkázlet- ben 6659

Gyermek
fehértanútek kótánvek ruhák gyorsan és ol- csón készülnék Piac ut- ca 77. Közimunkázlet- ben. 6660

Női
és leány kalapokat gyorsan alakított. dísz- tek. Jókai utca 22. sz. 6629

Uri család
tanuló zveleketek tel- les ellátásra elfogad. Rákóczi utca 6. szám. 6650

Tanulókat
telles ellátásra elfoga- dok zongora használat- tal. Vanya utca 32. sz. 6653

Felstartásra
mennek 100 darab anyva birkával. Cím a Nézőrodán. Szendrő Anna utca 12. 6642

Cinész
és csizma készítő munká- sokat elfogadok állandó munkára Tóth Lejós Árpád-tér 42. 6688